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Kratak sadržaj 
Precizno određivanje starosti korisna je veterinarima i vlasnicima životinja koje 

su neregistrovane, ali i kod životinja čija je starost iz bilo kog razloga nepoznata. 
Fizičke promene tela su stalne. One utiču na opšti spoljašnji izgled i na osnovu opšteg 
izgleda teško je nekada razlikovati mladu jedinku od one koja je postigla zrelost, ili čak 
odrediti približnu starost jedinke. Promene koje se dešavaju na zubima, pružaju nam 
najbolju priliku za određivanje starosti. Starost konja određuje se na osnovu promena, 
koje se sa znatnom pravilnošću javalju u određenom uzrastu donjih inciziva. Ždrebad 
se rađaju ili bez zuba ili sa četiri centralna mlečna sekutića. Ukoliko su rođena bez 
zuba, obično u roku od osam dana izbijaju. Zamena mlečnih zuba sa stalnim započinje 
od dve ipo godine života. Kada su svi zubi prisutni, sledeći element koji nam pomaže 
u određivanju starosti jeste čašica koja nestaje na I1 sa 6 godina, I2 sa 7 godina i na I3 
sa 8 godina. Dno čašice, tzv. bobica, nestaje sa I1 za 13, I2 za 14 godina i I3 za 15 godina. 
Grlo sa navršenih 15 godina, imaće potpuno ravnu i glatku zubnu površinu. Pregled 
zuba ovaca važan je deo svakog kliničkog pregleda i može se koristiti za procenu 
starosti jedinke do 4 godine. Jagnje se rađa sa prvim parom inciziva, koji su nikli ili 
niču tokom prve nedelje života. Ostali incizivi niču u razmaku od nedelju dana. 
Određivanje starosti životinja na osnovu zuba predstavlja vrlo korisnu metodu u radu 
veterinara na terenu, kada često podaci nisu dostupni, a markeri koji se koriste u 
obeležavanju životinja su oštećeni ili nepostoje trenutno na odgovarajućim mestima, 
kako je pravilnicima o načinu obeležavanja životinja definisano. 

 
Ključne reči: starost životinja, zubi, preživari, kopitari, mali preživari, ovce. 
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UVOD 
Proizvodni život domaćih životinja je relativno kratak, a količina njihovih prinosa 

je ograničena na nekoliko godina. Prinos životinja ima tendenciju opadanja u 
zavisnosti od starosti. Precizno određivanje starosti korisna je veterinarima i 
vlasnicima životinja koje su neregistrovane, ali i kod životinja čija je starost iz bilo kog 
razloga nepoznata. Fizičke promene tela su stalne. One utiču na opšti spoljašnji izgled 
i na osnovu opšteg izgleda teško je nekada razlikovati mladu jedinku od one koja je 
postigla zrelost, ili čak odrediti približnu starost jedinke. Promene koje se dešavaju na 
zubima, pružaju nam najbolju priliku za određivanje starosti. Utvrđivanje starosti 
domaćih životinja na osnovu zuba nije nova stvar. Ova metoda procene starosti dobro 
je bila poznata još u davna vremena (Savić i sar., 2014). Poznavajući uzrast u kome se 
pojavlju zubi, vreme nicanja mlečnih i njihova zamena stalnim zubima, kao i promene 
oblika zuba koje su posledica prirodnog trošenja, može se odrediti približna starost 
životinja. Mnoge odluke koje se odnose na zdravlje i ishranu su direktno vezane za 
starost i trošenje zuba, što čini još više važnim da svi vlasnici životinja imaju saznanja 
o promenama koje se odnose na zube životinja koji se menjaju sa godinama (Hoopes i 
sar., 2020). Određivanje starosti životinja na osnovu zuba nije 100 % tačna metoda, ali 
može dati približnu starost životinje ukoliko ne postoji podatak o rođenju. Životinja 
što je mlađa, zubi će odgovarati stvarnoj straosti, dok kod životinja kako stare, mnogi 
faktori (način držanja, ishrana, ispaša, genetika) mogu utcati na stanje zuba i otežati 
procenu starosti (Evans i sar., 2007; Savić i sar., 2014). U veterinarskoj medicini, 
starost životinja može biti jedan od elemenata pri postavljanju dijagnoze, s obzirom 
da se neka oboljenja češće javlaju u mlađem uzrastu (ždrebećak, stenećak). Podatak o 
starosti životinja neophodan je pri izdavanju uverenja, sklapanju kupoprodajnih 
ugovora, sudskih sporova i kod obeležavanja životinja. U ovim spornim slučajevima, 
veterinar je kompetentan da odredi starost i da mišljenje o proizvodnoj i 
reproduktivnoj vrednosti životinje. Kod mlađih konja bočni izgled zubala je 
polukružnog oblika, da bi u vezi sa starenjem postajao sve više zasvođen, a kod sasvim 
starih jedinki uglast (Savić i sar., 2014). 

ODREĐIVANJE STAROSTI KOD KOPITARA 

Starost konja određuje se na osnovu promena, koje se sa znatnom pravilnošću 
javalju u određenom uzrastu donjih inciziva (Savić i sar., 2014). Zubi kod ždrebadi na 
osnovu rasta pripadju zubima sa ograničenim rastom. Ždrebad se rađaju ili bez zuba 
ili sa četiri centralna mlečna sekutića. Ukoliko su rođena bez zuba, obično u roku od 
osam dana izbijaju. Zamena mlečnih zuba sa stalnim započinje od dve ipo godine 
života. Odrasle jedinke dobijaju stalne zube u petoj godini života (Tabela1). 

Muylle i sar., (1996) navode da vreme menjanja zuba i pojava zvezdice predstavlja 
pouzdan element za procenu starosti u odnosu na nestanak čašice. Kod magaraca i 
šetlandskog ponija Muylle i sar., (1999) navode da smena mlečnih sekutića stalnim 
sekutićima nastaju kasnije nešto u odnosu na ostale rase konja. Kada su svi zubi 
prisutni, sledeći element koji nam pomaže u određivanju starosti jeste čašica koja 
nestaje na I1 sa 6 godina, I2 sa 7 godina i na I3 sa 8 godina. Dno čašice, tzv. bobica, 
nestaje sa I1 za 13, I2 za 14 godina i I3 za 15 godina. Grlo sa navršenih 15 godina, imaće 
potpuno ravnu i glatku zubnu površinu za trenje. Zvezda se može pojaviti zajedno sa 
bobicom, a oblik zvezde se menja kako životinja stari, tako da grla mlađa od 9 godina 
imaće pravougaoni oblik zvezde, grla starija od 9 godina pa do srednje dobi imaće 
ovalan oblik zvezde, dok kod straijih grla preko 18 godina zvezda će imati oblik 

https://bvajournals.onlinelibrary.wiley.com/authored-by/Muylle/S.
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trougla. Pojava zvezde na incizivama kod šetland ponija i magaraca se javlja ranije na 
incizivama u odnosu na ostale rase konja (Muylle i sar., 1996; Savić i sar., 2014). Kod 
magaraca i većine rasa konja nestanak čašice, dužina luka inciziva, Galvenov znak 
mogu biti  nepouzdane za određivanje starosti zuba (Muylle i sar., 1999). Lastin rep 
predstavlja usek na trećem paru (I3), inciziva gornje vilice koji se prvi put pojavljuje u 
periodu od 7-9 godine, zatim od 13-15 godine i treći put može biti vidljiv posle 20 
godina starosti (Savić i sar., 2014). 

Ove navedene smernice koje nam ukazuju na starost jedinke na osnovu 
trošenja zuba mogu varirati u zavisnosti od ishrane, načina držanja, ispaše, genetike, 
ali ukoliko se grla pravilno gaje navedene smernice mogu biti od velike koristi u 
proceni starosti kopitara (Hoopes i sar., 2020).  
 
Tabela 1. Prosečno nicanje zuba kod kopitara 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ODREĐIVANJE STAROSTI KOD OVACA I KOZA 

Poznavanje veštine u određivanju starosti ovaca na osnovu zuba može nam 
pomoći u proceni starosti kod uginuća ili povrede životinje kod kojih je došlo do 
gubljenja informacija o obeležavanju jedinke, kao i kod utvrđivanja opšteg zdravlja 
jedinke. Zdravi i funkcionalni zubi su neophodni za zdravlje ovaca i optimalnu 
proizvodnju. Pregled zuba ovaca važan je deo svakog kliničkog pregleda i može se 
koristiti za procenu starosti jedinke do 4 godine (Ridler i West, 2010). Jagnje se rađa 
sa prvim parom inciziva, koji su nikli ili niču tokom prve nedelje života. Ostali incizivi 
niču u razmaku od nedelju dana i to:  
 

I2 druge nedelje,  I3 treće nedelje i I4 četvrte nedelje. 
 

Brzina trošenja mlečnih inciziva nepravilno se odvija u zavisnoti od ishrane, 
držanja. Stepen stasavanja utiče na zamenu mlečnih zuba sa stalnim. Kod ranostasnih 
rasa zamena prvih inciziva počinje sa 12 meseci, dok kod kasnostasnih započinje sa 
18 meseci. Ostali incizivi (I2, I3, I4) menjaju se u razmaku od 9 meseci (Tabela 2).   

Tabela 2. Zamena sekutića kod ovaca 

Stasavanje/ Incizivi I1 I2 I3 I4 

Ranostasne 12 meseci 21 meseci 30 meseci 36 meseci 
Kasnostasne 18 meseci 27 meseci 36 meseci 45 meseci 

Zubi Nicanje 
Mlečni  

1 inciziv 1-2 nedelje 
2 inciziv 1-3 meseci 
3 inciziv 6-9 meseci 

Stalni  
1 inciziv 2,5 godina 
2 inciziv 3,5 godina 
3 inciziv 4,5 godina 
Kanini 5-6 godina 
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Ovce sa navršenih 4 godine života imaju potpuno formirano zubalo. Ovca, koja je 
izmenila prvi par inciziva u narodu se naziva dviska, jer ima dva stalna zuba. Može se 
reći da ovca ima onoliko godina, koliko ima pari stalnih inciziva. Ako se starost grla 
procenjuje u proleće, staro je koliko ima pari stalnih inciziva, a ako se procenjuje u 
jesen na broj stalnih inciziva dodaje se još pola godine. 

Za procenu starosti koza na osnovu zuba, koriste se isti elementi kao kod procene 
starosti ovaca (Tabela 3). 

Tabela 3. Nicanje i zamena sekutića kod koza 

Periodi/Incizivi I1 I2 I3 I4 

Nicanje 1 nedelja 2 nedelja 3 nedelja 4 nedelja 
Zamena 15 meseci 21 meseci 27 meseci 33 meseci 

 
Kod koza pol i ishrana nema veći značaj koji utiče na vreme zamene inciziva. 

Period zamene inciziva završava se brže nego kod ovaca. Koze sa navršenih tri godine 
imaju potpuno formirano zubalo (Savić i sar., 2014). 

. 
ZAKLJUČAK 
Precizna starost domaćih životinja, može se utvrditi na osnovu podataka iz 

matične evidencije. U slučaju kada ne postoj verodostojni podaci, starost domaćih 
životinja se može približno odrediti pregledom zuba na osnovu vremena nicanja, 
zamene i istrošenosti mlečnih i stalnih zuba. Mlečni zubi se razlikuju od stalnih na 
osnovu veličine, oblika, građe i boje. Kod konja do uzrasta do pet godina, starost se 
prilično precizno može odrediti, dok kod starijih od osam godina postoji verovatnoća 
greške od šest meseci. Procena starosti grla posle 15 godina, dozvoljena je greška do 
jedne godine, a kod starijih od 20 godina, starost se može približno odrediti. Starost 
magaraca, mazgi i muli određuje se na osnovu istih elemenata kao i kod konja. Treba 
imati u vidu da period zamene inciziva počinje nešto kasnije u odnosu na konje. Kod 
malih preživara, starost se može približno precizno odrediti do četvrte godine života, 
dok kod starijih jedinki može se odrediti približna starost. Određivanje starosti 
životinja na osnovu zuba predstavlja vrlo korisnu metodu u radu veterinara na terenu, 
kada često podaci nisu dostupni, a markeri koji se koriste u obeležavanju životinja su 
oštećeni ili nepostoje trenutno na odgovarajućim mestima, kako je pravilnicima o 
načinu obeležavanja životinja definisano. 

 
Zahvalnica: Rad je podržan sredstvima Ministarsta nauke, tehnološkog razvoja i 
inovacija Republike Srbije (Ugovor broj 451-03-47/2023-01/200143). 
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THE IMPORTANCE OF TEETH IN ASSESSING THE AGE OF HOOFED ANIMALS 
AND SMALL RUMINANTS 

 
Abstract 
Accurate age determination is useful for veterinarians and owners of unregistered 

animals, but also for animals whose age is unknown for any reason. The body's 
physical changes are constant. They affect the general external appearance and based 
on the general appearance it is sometimes difficult to distinguish a young individual 
from one that has reached maturity, or even to determine the approximate age of the 
individual. The changes that occur in the teeth provide us the best opportunity to 
determine age. The age of the horse is determined based on changes, which occur with 
considerable regularity at a certain age of the lower incisors. Foals are born either 
toothless, or with four central deciduous incisors. If they are born without teeth, they 
usually erupt within eight days. The replacement of deciduous teeth with permanent 
ones starts from two and a half years of age. When all teeth are present, the next 
element that helps us determine age is the cup, which disappears at I1 at 6 years, I2 at 
7 years, and I3 at 8 years. The bottom of the cup, the “mark”, disappears from I1 at 13, 
I2 at 14 and I3 at 15 years. A horse over 15 years of age will have a completely flat and 
smooth tooth surface. A sheep dental examination is an important part of any clinical 
examination, and can be used to estimate the age of an animal up to 4 years of age. A 
lamb is born with its first pair of incisors, which have erupted or they will erupt during 
the first week of life. The other incisors erupt within a week. Determining the age of 
animals based on teeth is a very useful method in the work of veterinarians in the field, 
when often the data is not available, and the markers used in marking animals are 
damaged or currently do not exist in the appropriate places, as defined by the 
regulations on the way animals are marked. 
 
Keywords: age of animals, teeth, ruminants, ungulates, small ruminants, sheep 
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